TERMODINAMIK II DERSI I-VIZE SINAVI (01/04/2003)
Siire: 90 dak.

Harran Universitesi Osman Bey Kampiisii’niin yakin gelecekte 20,000 kisiye (personel + dgrenci sayisi)
ulagmasi ongdriilen durum goz oniine alindiginda elektrik, 1sitma ve sogutma ihtiyaci i¢in ekonomik ¢oziimlere
gereksinim olacaktir. Bu konuda,
= elektrik ihtiyaci igin Sekil 1°de sematik olarak gosterilen bir buhar gii¢ santrali,

* mabhal 1sitmas1 ve sogutmasi i¢in ise, kisin 1sitma ve yazin sogutma makinasi olarak kullanilacak Sekil 2°de
gosteribn bir 151 pompast sistemi,

kullanilmas1 yoniindeki 6nerilerin uygun olup olmadigimi degerlendirmekten sorumlu bir Makina Miihendisi

oldugunuzu varsayarak agagidaki sorular1 yanitlayiniz.

Soru 1 (50p). Y1l boyunca kesintisiz galisacak olan buhar gili¢ santrali, 900 K sicakligindaki kaynaktan 1s1
almakta ve bir elektrik jeneratdriine bagh bir tiirbinde is lirettikten sonra, ¢evre havasina 1s1 transfer etmektedir.
Hesaplamalarin asagidaki tabloda verilen referans aylara ait c¢evre sicakligt degerleri icin yapilmasi
istenmektedir:

Ocak Nisan Agustos
To;ev:'zoc Tcev:l7oc TQev:37oC

a. Kisi bagina ortalama elektrik tiiketimi 0.01 kW ve yiiksek sicakliktaki 1s1 kaynagindan sisteme olan 1s1
transferinin maliyeti 100,000 7L/kWh olduguna gore, tablodaki herbir ay i¢in buhar gii¢ santralinin teorik
sartlarda gerceklesebilecek minimum igletme maliyetini hesaplayimiz.?

b. Hesaplama yapilan aylar bazinda ¢evre sicakligi ile isletme maliyeti arasindaki iliskiyi Termodinamigin IT
kanunu ¢er¢evesinde aciklayiniz?

c. Tablodaki herbir ay igin santralin toplam entropi degisimini hesaplayarak, bu degerler ile isletme maliyeti
arasindaki iligkiyi tartisiniz?

Soru 2 (50p). Kurulmasi diisiiniilen sogutma makinas1 veya 1s1 pompas! kompresoriiniin tahriki i¢in gerekli 20

kW giiclin, giines enerjisinden elektrik iireten bir fotovoltaik gii¢ istasyonundan temini tasarlanmaktadir.

Kampus toplam i¢ mahal sicakligi ile ¢evre sicakligi arasindaki birim sicaklik fark: i¢in meydana gelen 1s1 gegisi

480 kWh/giin olup, i¢ mahal sicakliginin yil boyunca ortalama 22 °C olmasi arzulanmaktadir.

a. Tabloda gevre sicakligr verilen referans aylar icin COP katsayisinin alabilecegi degerleri hesaplayniz?.

b. Herbir referans ay i¢in Termodinamigin II. Kanunu ilkelerini (Clausius Esitsizligi veya Carnot ilkeleri)
uygulayarak boylesi bir tasarimim miimkiin olup olmadigini degerlendiriniz?

c. Tablodaki herbir ay igin 1s1 pompasi veya sogutma makinasinin toplam entropi degisimini hesaplayarak, bu
degerler ile COP katsayisi arasindaki iliskiyi tartiginiz?
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Sekil 1. Buhar gii¢ santralinin sematik akis diyagrami. Sekil 2. Is1t pompasi veya sogutma
makinasinin sematik akig diyagrami.

Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Bulent Yesilata



